

Entre los enclaves del norte y Saigón

VIETNAM: LOS COMUNISTAS ATACAN LAS CIUDADES DE LA COSTA

★ Se teme que la capital pueda ser objeto de una próxima ofensiva

HONG KONG, 24 (Crónica de nuestro corresponsal J. M. PADILLA).— Miradles marchar. Era inevitable, y ha ocurrido. Dar testimonio es penoso, y así se demuestra por el tono de los numerosos corresponsales veteranos que escriben hoy crónicas angustiosas desde Saigón, o desde las mismas rutas del exodo de refugiados.

Como las bolas de nieve en su caída, las columnas de ciudadanos que huyen, van creciendo. Se dirigen al Delta del Mekong, a Saigón a los lugares provisionalmente más seguros de la costa este.

Las fotografías puntualmente remitidas por agencias noticiosas, revelan el dolor y la desesperación infinita de un pueblo perplejo, triste, hastiado y desengañado de todo. Ha resistido durante años y años las mayores calamidades, porque se le prometía la victoria y ponerle a salvo de un sistema de vida por el cual demostró mil veces adversión.

Y de pronto, hay que dejar los humildes hogares que sólo con cuánto sacrificio mantenidos— tomar a los niños en brazos y marcharse poco menos que con lo puesto, a pie, en caravanas interminables, escoltados por soldados impotentes. Los que tienen motos o algún vehículo, se lanzan a la carretera para ir formando un convoy siniestro, entre nubes de polvo. Esa madre joven, con la ansiedad en el rostro, aprieta en sus brazos una criatura y busca al margen del camino, con la mirada, la aparición de su marido soldado. ¿Cuántos murieron o quedaron mutilados en el combate inútil?

Otros lloran de hambre. Mujeres, chiquillos, ancianos emprenden la última caminata. La del adiós a una vida que les fue negada: una vida de paz inalcanzable para ellos. ¿Cuántos son ya? Un millón, dos millones... mañana serán más. Dentro de pocos días serán casi todos.

Miradles llegar, con los pies ensangrentados, cubiertos de harapos, curvados bajo el peso del sufrimiento y de los últimos bártulos salvados a título quizás meramente sentimental, de algún rincón miserable, donde una guerra eterna en injusticia y tiempo los mantenía aun con esa lucecilla de la esperanza que jamás se perdió.

Se ha terminado la ilusión. Se han esfumado como por encanto todos los espejismos y promesas de felicidad, de libertad y de amor. A este pueblo nadie le ha amado. Ha sido juguete de la gran partida política internacional, jugada por equipos de hombres fríos, serios, civilizados, inmensos intereses políticos, económicos, financieros sobre el tablero del mundo.

Miradles con su cruz a cuestas, en este domingo de Ramos, vispera de Piedad. Van no saben a dónde

República, bajo la presidencia de Ngo Dinh Diem.

ATAQUE CONTRA LA COSTA

Asimismo fuerzas norvietnamitas y del Vietcong han lanzado hoy numerosos ataques a lo largo de la costa septentrional survietnamita que amenazan las capitales provinciales al sur de Da Nag y norte de Saigón y han cortado la carretera entre Da Nag y la capital informa un portavoz del mando de Saigón.

El portavoz anade que las fuerzas comunistas, apoyadas por taques y artillería, han asaltado Tam Ky capital de la provincia de Quang Tin situada a 55 kilómetros al sur de Da Nag.

También parecen haber asumido el control de la provincia survietnamita de Binh Long bordeando Camboya.

Citando informes de la Agencia Giaolong del Vietcong, las fuerzas del Vietcong se han apoderado de toda la provincia de Binh Long, al norte de Saigón, y seis cabezas de partido de las proximidades de Saigón.

También señala el informe que el Vietcong ha roto en numerosos puntos la línea defensiva, levantada por las tropas gubernamentales en torno a las provincias de Dau Mot, Tay Ninh, Lon An, Ba Ria y Lon Janh.

Algunos funcionarios occidentales expresaron ayer su preocupación por la posibilidad de un ataque contra Saigón. En este sentido se sabe que algunas embajadas han comenzado a preparar planes para una eventual evacuación de emergencia. Fuentes occidentales allegadas a servicios de espionaje explicaron que algunas unidades de zapadores comunistas estaban operando dentro de los suburbios de la capital.

El gobernador militar de Saigón puesto de vital importancia en la capital de la nación survietnamita ha sido destituido han informado hoy fuentes militares.

El teniente general Nguyen Van Minh, ex comandante de la región del Delta del Mekong, ha reemplazado hoy al almirante Chung Tan Cang en el cargo de gobernador por decisión tomada en las altas esferas gubernamentales.

El general Minh era hasta ahora jefe de la inspección general de las fuerzas armadas.

No se han comunicado los motivos de esta sustitución, que se produce al mismo tiempo que las fuerzas gubernamentales están efectuando una retirada general en todo el país ante la presión de las fuerzas del Vietcong.



Se hunde un transbordador con refugiados survietnamitas

SAIGON, 24. (EFE). Un buque que transportaba unos 70 refugiados survietnamitas de la ciudad de Hue naufragó el sábado, informa hoy un portavoz militar.

Dijo que 45 personas habían sido rescatadas del naufragio del transbordador que navegaba frente a la costa entre Fu An, al este de Hue, hacia Danang, a unas 22 millas náuticas de distancia.

En la fotografía de UPI-CIFRA aparecen algunos de los rescatados.

LON NOL, PREPARADO PARA ABANDONAR CAMBOYA

★ Ya ha obtenido los pasaportes para él y su familia

Crónica del NEW YORK TIMES

PHNOM PENH, 24. (Crónica del «The New York Times»). El presidente camboyano, Lon Nol, cuya sustitución ha sido reclamada en Phnom Penh y en Washington como un primer paso para la terminación de la guerra, ha hecho ya sus maletas y obtenido sus pasaportes para él y su familia, según informaron fuentes fidedignas allegadas al palacio presidencial.

Esas fuentes señalaron que el mariscal Lon Nol habrá explicado a sus colaboradores que su partida «dependerá de la situación».

A pesar del deterioro de la situación militar y de la posibilidad de que se produzca una suspensión en el flujo de los armamentos procedentes de los Estados Unidos, el presidente no ha tomado todavía una decisión definitiva.

En el curso de los últimos tiempos, los norteamericanos han intentado incesantemente en varias ocasiones deshacerse de Lon Nol y se da por descontado que el presidente no se irá voluntariamente. Lo que se plantea ahora es si en su lugar le dará el empujón que parece necesario para que abandone su puesto y si el cambio se producirá cuando ya no sirve para nada.

La mayoría de los observadores, con inclusión de los norteamericanos, consideran la posición del Gobierno de Phnom Penh como prácticamente inservible y estiman que el mejor resultado posible actualmente es la rendición ordenada y humana ante los insurgentes.

REANUDACION DEL PUENTE AEREO

Por otra parte, el puente aéreo para llevar a la sitiada ciudad de Camboya suministros vitales de arroz, municiones y combustibles, tras una suspensión de dos días, ha sido reanudado hoy.

Un avión norteamericano -DC-8- y varios -C-130- saldrán de inmediato hacia Phnom Penh desde Saigón y las bases aéreas de Uloapao, en Tailandia.

La habitación de al lado tiene mucha sal.



Sopelmar
está todo el año en Sopelana-Playa.

COMPRAMOS PABELLON INDUSTRIAL

PROPIO PARA ALMACEN,
ENTRE 500 Y 2.000 m.2,
CON TERRENO Y ACCESOS

DIRIGIRSE POR ESCRITO AL APARTADO 237.
Ref. Pabellón Industrial

404 PLAZAS MINISTERIOS AMBOS SEXOS BACHILLER SUPERIOR

CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ADMINISTRACIÓN CIVIL DEL ESTADO (Ministerios civiles): Convocatoria de la Presidencia del Gobierno (eB. O. E. 13-75 para bachilleres superiores o similares). Desde 18 años. Abierto plazo solicitudes. Tres ejercicios, nuevo programa, turno libre y restringido (239.800.000 ptas. anuales). Posibilidad ascenso en categoría y sueldo. (Jefaturas de Negocios). Jornada continua se prolongada voluntaria). Iniciamos clases 1º de abril.

Envíenos URGENTEMENTE sus señas (y 12 ptas. en sellos para gastos de envío). Le remitiremos «Guía informativa» con modelo de inscripción gratuitamente. ACADEMIA FUENCARRAL, c/ Fuencarral, 46. MADRID-4.

LOS SUELOS LIGEROS CEPLASTICA EXCLUSIVAS

De venta y colocación en **Fermair**

Rodríguez Arias, 43-45
24 412777-411397. Bilbao